

### 省职工“五小”创新赛 龙江森工获佳绩

本报讯(刘鑫 记者马一梅 李健)近日,在2024年黑龙江省职工“五小”创新竞赛优秀成果评选中,龙江森工集团荣获10个奖项。其中黑龙江生态工程职业学院王广宇的森林火灾监测预警关键技术及装置项目获得一等奖,黑龙江省林业设计院有限公司王志勇生态旅游文创产品(林语)研发等4个项目获二等奖,桦南林业局有限公司下桦实验林场孙峰巍的智能化生态综合管理中心等5个项目获得三等奖。

省职工“五小”创新竞赛是省总工会在全省广大职工群众中开展的以“小发明、小创造、小革新、小设计、小建议”为主要内容的群众性技术创新活动,旨在激发全省广大职工的创造热情和创新活力,为龙江现代化发展实践提供强有力的人才和技能支撑,让更多创新成果竞相涌现,奋力跑出工人阶级创新创造的“加速度”。

龙江森工集团工会相关人员表示,集团工会将持续深化职工“五小”创新活动,进一步激发职工创新潜能。同时,希望广大林区干部职工要以先进典型为榜样,勇于创新、开拓进取,涌现出更多创新人才和创新成果,为集团创新驱动发展作出突出贡献。

### 省林区中级人民法院 加强品牌建设促解纷

本报讯(孙艳丽 记者李健)为贯彻落实“枫桥式人民法庭”创建活动部署要求,省林区中级人民法院以“五化”法庭为抓手,全力助推“枫桥式人民法庭”建设。

2023年以来,林区中院结合辖区人民法庭工作实际,立足五个“聚焦”,创建了党建科学化、办案精品化、管理规范化、解纷多元化、创新品牌化的“五化”法庭品牌,为坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动大量矛盾纠纷化解在基层提供了方法路径和动能基础。

“五化”法庭聚焦党建科学化,强化政治引领,依托“党建+法治共建”模式,构建人民法庭、诉讼服务站、巡回审判点、诉讼联络员四位一体的基层诉讼服务网络,推进法庭案件出精品,助推纠纷实质化解。坚持化制度为秩序,健全以诉讼服务中心为枢纽的解纷体系,有效提升法庭管理规范化、科学化水平。坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,推进矛盾纠纷就地化解。开展“一法庭一特色”品牌创建活动,打造了“郝法官”旅游巡回法庭、“东方正红”等一批亮点鲜明的“枫桥式人民法庭”品牌。

下一步,林区两级法院将精准把握人民法庭职能定位,立足林区地域特点,继续做深做实“枫桥式人民法庭”创建工作,为建设高水平的法治龙江提供高质量的司法服务。

### 东方红局公司 生产检查拧紧“安全阀”

本报讯(马洪亮 记者马一梅 李健)日前,龙江森工东方红局公司组织开展安全生产大检查,全力拧紧“安全阀”,筑牢安全防线,坚决防范和杜绝各类安全事故发生。

由森林防火部、社会事务部、工程建设部等部门及消防大队组成的检查组,先后深入到东方红宾馆、文化中心、人民医院、老年公寓、加油站等重点领域和场所,全面排查整治安全隐患。每到一处,检查组都实地检查安全责任制落实、消防设施器材配置、消防通道畅通等情况。

对检查中发现的隐患问题,检查组下达整改通知书,现场提出整改要求。要求各单位严格落实主体责任,认真开展安全生产大排查,坚持从细小方面入手,防微杜渐,发现问题,立即整改,坚决消除事故隐患。

检查组对做好当前的安全生产工作提出要求,各单位要做到真查问题、真查问题,不留死角,不走过场,确保每一项工作都落到实处。要持续开展安全风险大排查、隐患大整治工作,加大专项整治集中攻坚力度,将隐患和问题消灭在萌芽状态,保障人民群众生命财产安全。

与此同时,要做好冬季极端灾害天气防范、重点时段和关键节点应急准备工作,采取一切有效措施把安全生产工作抓得更紧、更细、更实,努力打造持续稳定的安全环境。

### 产业富企

### 八面通局公司 绿色高效种植保收益



收割小米

□文/摄 贾钧茹 本报记者 马一梅 李健

收割、晾晒、拉运、装谷……近日,在龙江森工八面通局公司砍椽沟经营所多种经营谷子地,人机齐上阵,加紧抢收成熟谷子,田间地头谷浪欢歌,机声隆隆,奏响一曲丰收乐章。

技术员吕彦广说:“我们这里种的谷子是‘橡丰小米’,不忌土地酸碱,适应性强,再加上施的是有机肥,小米磨出来口感好,很受消费者喜爱。”

在收割现场,一排排谷子被卷进机械车里。经营所全体干部职工分工协作,不一会儿,大粒饱满的谷穗“尽收囊中”。收获的小米倾泻而下,将农用车装得满满当当。

近年来,砍椽沟经营所积极调整农业种植结构,引进优良品种,大力推广绿色、高效种植技术,并采取“合作社+谷子地+农户”运营模式,实行统一管理、统一运营、统一销售,保障种植户收益,预计今年可收获谷子22000斤。

“下一步,我们将继续践行‘产业富企’方针,全方位、多渠道拓展谷子产业。通过制作精包装礼品、小米酒等有机产品,打响绿色品牌,增加产品附加值,抓实粮食收减损工作,持续开展相关技术培训,降低收获环节损耗,为丰产丰收奠定保障。同时,加大宣传力度,减少秸秆露天焚烧,为林区绿色农产品打造一张亮丽的名片。”砍椽沟经营所长黄涛说。



体能训练。

### 连续15年未发生重特大森林火灾

# 龙江森工尽锐出战 打赢森防这场硬仗

□文/摄 张牧秋

本报记者 马一梅 李健

森林防火责任重于泰山,是生态文明建设的安全保障,是森林资源保护的首要任务。随着2024年秋季森林草原防火期的圆满结束,龙江森工集团取得了连续15年未发生重特大森林火灾的好成绩。

来之不易的优异成绩上,不仅印刻着一批批森工人的奋斗足迹,还凝聚着一代代森工人的使命担当。

### 战役获全胜 护青山无恙

“平安清明战”“五一战役”“六月决胜战”“十一战役”“秋收战役”“计划院除战役”……2024年,龙江森工针对森林防火工作组织开展6次阶段性战役,一次比一次深入,一次比一次精彩,每次阶段性战役的胜利都为全年无森林火灾发生奠定了坚实基础。

管住火源的关键就是管住人。森林防火高火险期间,龙江森工集团实行增加临时卡口、增加瞭望频次、增加巡护时间,加大巡护密度、加快热点核查“三增两加”措施,确保封住山、看住人、管住火。

在最为紧要的“平安清明战”期间,每天早晨6点,大海林局公司永安林场副场长赵洪峰和队员们就准时在各人山路口开始执勤。

“我们全体扑火队员和机关干部分成3个小组,在辖区内3个主要祭祀人山路口设岗,对过往车辆和人员进行逐一扫码登记检查,严禁携带火源入山和文明祭祀行为发生。”赵洪峰介绍。

迎春局公司成立“平安清明战”领导小组,以“一个督导组+6个领导小组”的方式进行防火检查,靠前指挥。森林扑火大队、林区公安辅警、各林农场采取“分片布防、严格管控”的方式,深入辖区内的重点路段、路口、坟区墓地和各个入山口进行严看严管,坚决管住火源。

在“十一战役”中,按照指挥、队伍、装备“三靠前”的原则,林区79个森防大队靠前驻防点,1871名森防队员在重点区域、关键部位备战待命,形成了快速到位、高效扑救的布防格局,确保遇有险情能够调集最近、最快、最足的力量参与扑救,全力保障森林资源和职工群众生命财产安全。

### 人防+技防 织密安全网

科技是第一生产力。2024年,龙江森工集团持续加大“智慧森工”建设力度,推动林区各地依托5G、物联网、北斗应用等现代科技手段,建立森林防火指挥中心,并与23处森防指挥中心联网,为森林火灾预防装上了“千里眼”,帮助各级林长实时掌握森林险情,及时跟进处置。

“你看,这大屏右下角显示的是巡护实时画面,左上角是视频监控,可以直观显示瞭望塔周围的取水点、卫星监测点、热点、着火点等坐标。”龙江森工集团森林防火指挥部工作人员一边通过数字指挥平台查看基层秋季森林防火工作动态,一边介绍着森林防火指挥中心内智慧指挥平台的功能。

今年,龙江森工集团新增各类无人机56架,林火远程视频监控57处、天通猫卫星通讯设备165台、卫星通讯便携站6套。各个林区设置了企业自主研发的集太阳能供电、语音提示、视频监控、入山扫码为一体

### 实战+演练 砺森防铁军

为保障万顷林海的生态安全,龙江森工集团开展“龙威2024”系列实战演练292次,紧急避险演练390次,出动10381人次、车辆1606台次、机具4417台次,全面提升扑火队员应急处置和协同作战能力,全力打造一支关键时刻拉得出、上得去、打得赢的森防铁军。

在柴河局公司“龙威2024—1”森林扑火应急演练中,随着急促的警报声,森防队员闻令而动、迅速登车,快速赶赴火场。经过扑火队员快速开展灭火、安全撤离、余火清理、现场留守、火场勘察等工作,圆满完成了演练。

“这次应急演练,全面检验了

### 智慧森工 提升防控能力

“智慧森工”设备509处,有效提升了科技管控能力,以“智慧森工”护航生态资源安全。

“您好,进入通北林区,请扫防火二维码登记,严禁携带火种入山,您的行为将会被全程监控录像……”在通北局公司前进林场检查站口,多功能智慧森防语音监控系统“虎威威”正在站岗。

“作为‘智慧森工’设备,它集太阳能供电、语音提示、视频监控、防火码2.0等为一体,当感应到方圆50米范围内的移动物体,系统便会自动启动,红蓝警示灯闪烁,并播放森林防火警示语音,实现对入山人员智能化实时动态监管。”通北局公司工作人员陈广路介绍说。

龙江森工集团还投资1000万元,实施龙江森工气象升级改造建设工程,与省气象数据中心进行数据融合,依靠分析平台可定期发布未来三日天气分析情况,为全林区提供气象服务支撑。

### 省林业卫校 技能大赛 获“两金一铜”

### 复评第一名



省林业卫校选手获护理技能组比赛金奖第一名。牛芳芳摄

本报讯(牛芳芳 记者马一梅 李健)近日,由教育部等35部委主办的2024年世界职业院校技能大赛总决赛竞赛传来喜讯,黑龙江省林业卫校代表省教育厅参赛的三支队伍取得了“两金一铜”的优异成绩。

由田雪、肖遥两位老师指导的孙菲、宋清园、刘萌与190名参赛选手同台竞技,获得了医药卫生赛道四护理技能组金奖,并在复赛中获得金奖第一名,将参加在天津举行的排位赛;由牛继红、苏莹莹两位老师指导的董然、陈岩、于正雨与200名参赛选手同台竞技,获得了医药卫生赛道四康复技术组金奖;由邱明亮、栾丽娜两位老师指导的高杰、王诗语、刘倩茹、王光泽与233名参赛选手同台竞技,获得了公共服务与管理赛道养老照护组铜奖。

省林业卫校党委书记秦羽翎表示,此次大赛的办赛规模和影响力相比以往均有明显提升,在引领职业教育“三教”改革、提高技术技能人才培养质量、促进高质量就业等方面发挥了重要作用。学校将以此次大赛为契机,不断推进教育改革,积极探索职业教育人才培养的创新路径,切实提升高素质技术技能型人才培养、为护理专业、康复专业人才培养高质量发展积蓄力量。

据了解,“世界职业院校技能大赛”是由“全国职业院校技能大赛”升级而来,旨在进一步提升职业院校技能大赛培养学生综合技能的引领作用,提高赛事设计、运行、管理科学化水平,扩大我国职业教育国际影响力。

### 民生筑企

### 柴河局公司

## 公积金业务服务零距离



指导办理业务。本报记者 李健摄

本报讯(郝岩 记者马一梅 李健)近日,黑龙江省森工林区住房公积金管理中心柴河办事处开展住房公积金政策宣传月活动,通过悬挂宣传条幅、发放自制宣传页、集中培训、现场指导等形式,更好地服务林区职工群众。

在培训现场,办事处工作人员结合日常工作实际,通过PPT讲解、政策宣传视频、现场操作演示等多种直

观易懂的方式,对公积金业务办理流程等相关内容进行了全面解析,并对各单位经办人在办理过程中遇到的疑难问题进行了详细解答。

现场指导环节,办事处工作人员走进莲花湖宾馆,围绕业务流程进行一对一指导,有问题及时发现及时解决,既不耽误业务办理,又可以让经办人全面掌握网厅业务流程。

“通过这次活动,使我了解了住房公积金业务知识,能到我们单位现场进行指导教学,实在太贴心了。”莲花湖宾馆工作人员马洋说。

下一步,森工公积金柴河办事处将持续践行“民生筑企”方针,通过更多形式、更多渠道开展住房公积金政策宣传,解决好职工群众在住房公积金方面的急难愁盼问题,让更多人享受到住房公积金政策红利,为他们的安居乐业提供有力保障。